

# సలాం ప్రకరణం

**1వ అధ్యాయం - వాహనారోహకుడు కాలినడక నడిచే వానికి, తక్కువ మంది ఎక్కువ మందికి సలాం చేయాలి**

1396. హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:- వాహనారోహకుడు కాలినడక నడిచేవానికి, నడిచేవాడు కూర్చున్నవాడికి, తక్కువ మంది ఎక్కువ మందికి సలాం చేయాలి.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 79వ ప్రకరణం - ఇస్తయిజాన్, 5వ అధ్యాయం - తస్లీమురాకిబ్ అలల్ మాషి)

**3వ అధ్యాయం - ముస్లింల పరస్పర హక్కులో ఒక ముస్లిం సలాంకు తోటి ముస్లిం ప్రతి సలాం చేయడం కూడా ఉంది**

1397. హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా తెలియజేశారు:- ఒక ముస్లింకు మరొక ముస్లింపై అయిదు హక్కులు ఉన్నాయి: (1) సలాంకు ప్రతి సలాం చెప్పడం, (2) జబ్బు పడితే పరామర్శించడం, (3) శవాన్ని సాగనంపడం (శవం వెంట వెళ్ళడం), (4) విందు ఆహ్వానాన్ని అంగీకరించడం, (5) తుమ్ముకు సమాధానమివ్వడం.\*

(సహీహ్ బుఖారీ:- 23వ ప్రకరణం - జనాయిజ్, 2వ అధ్యాయం - అల్ అమ్రు బియత్తిబాయిల్ జనాయిజ్)

**4వ అధ్యాయం - గ్రంథం కల ప్రజలు చేసే సలాంకు సమాధానం**

1398. హజ్రత్ అనస్ బిన్ మాలిక్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ విధంగా ప్రవచించారు:- గ్రంథం కల ప్రజలు మీకు సలాం చెబితే, మీరు వారికి 'వఅలైకుం' (మీపై కూడా) అని చెప్పండి.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 79వ ప్రకరణం - ఇస్తయిజాన్, 22వ అధ్యాయం - కైఫయరుద్దు అలా అహ్లిజ్జిమ్మతిస్సలాం)

1399. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా అన్నారు:- యూదులు మీకెప్పుడైనా సలాం చేస్తే వారిలో ఎవరో ఒకడు 'అస్సాము అలైక్' (నీకు చావు మూడుగాక) అని తప్పకుండా అంటాడు. అప్పుడు మీరు 'వఅలైక్' (నీకు కూడా) అని సమాధానమివ్వండి.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 79వ ప్రకరణం - ఇస్తయిజాన్, 22వ అధ్యాయం - కైఫయరుద్దు అలా అహ్లిజ్జిమ్మతిస్సలాం)

1400. హజ్రత్ ఆయిషా (రజి) కథనం:- ఓ సారి దైవప్రవక్త (సల్లం) సన్నిధికి కొందరు యూదులు వచ్చారు. వారు రాగానే "అస్సాము అలైక్" (మీకు చావు మూడుగాక) అన్నారు. నేను వారి ఆగడాలను

\* అంటే ఎవరైనా తుమ్ము "అల్ హమ్ములిల్లాహ్" అంటే దానికి సమాధానంగా "యర్ హముకల్లాహ్" అని చెప్పాలి.

గ్రహించి 'అలైకుముస్లాము వల్లానత్' (మీకేదావు మూడు గాక, మీపై దైవశాపం విరుచుకుపడుగాక!) అని అన్నాను. దైవప్రవక్త (సల్లం) నా మాటలు విని "ఆయిషా! కాస్త ఆగు (అలా అనకు) సమస్త వ్యవహారాల్లో (మనం) మృదు వైఖరి అవలంబించడమంటేనే దేవునికి ఇష్టం" అని అన్నారు. నేనాయనతో "దైవప్రవక్త! వారం కూశారో మీరు వినలేదా?" అని అన్నాను. దానికి దైవప్రవక్త (సల్లం) సమాధానమిస్తూ "నేను కూడా వారికి 'వఅలైకుమ్' అని జవాబిచ్చాను (వినలేదా నువ్వు?)" అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 79వ ప్రకరణం - ఇస్తియిజాన్, 22వ అధ్యాయం - కైఫయరుద్దు అలా అహ్మిజ్జిమ్మతిస్సలాం)

**5వ అధ్యాయం - పిల్లలక్కూడా సలాం చేయడం మంచిది**

1401. హజ్రత్ సాబిత్ బనానీ (రహ్మాలై) కథనం:- హజ్రత్ అనస్ (రజి) ఓ సారి పిల్లల దగ్గర్నుంచి పోవడం జరిగింది. అప్పుడాయన పిల్లలకు సలాం చేశారు. ఆ తరువాత వారితో "దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ విధంగా చేసేవారు" అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 79వ ప్రకరణం - ఇస్తియిజాన్, 15వ అధ్యాయం - అత్తస్మి అలస్సిబ్యాన్)

**7వ అధ్యాయం - స్త్రీలు బహిర్ఘామికి వెళ్ళడం ధర్మసమ్మతమే**

1402. హజ్రత్ ఆయిషా (రజి) కథనం:- పరదా ఆజ్ఞ అవతరించిన తరువాత హజ్రత్ సౌదా (రజి) కాలకృత్యాలు తీర్చుకోవడం కోసం ఇంటి నుండి బహిర్ఘామికి బయలుదేరారు. ఆమె కొంచెం లావుగా, బొద్దుగా ఉంటారు. అందువల్ల ఆమెను ఎవరు చూసినా (బురఖా ధరించి ఉన్నప్పటికీ) ఇట్టే గుర్తించగలరు. దారిలో ఆమెను హజ్రత్ ఉమర్ (రజి) చూసి "సౌదా! దైవసాక్షిగా చెబుతున్నాను. మీరు మా కళ్ళు గప్పలేరు. ఆలోచించండి. (పరదా ఆజ్ఞ వచ్చిన తరువాత కూడా) మీరు బయటికి ఎలా వెళ్తారు?" అని అన్నారు. హజ్రత్ సౌదా (రజి) ఈ మాట విని ఇంటికి తిరిగిళ్ళారు.

ఆ సమయంలో దైవప్రవక్త (సల్లం) నా ఇంట్లో రాత్రి భోజనం చేస్తున్నారు. ఆయన చేతిలో ఒక ఎముక ఉంది. దాని మీద మాంసం కూడా ఉంది. సరిగ్గా అదే సమయంలో హజ్రత్ సౌదా (రజి) లోపలికి వచ్చి "దైవప్రవక్త! నేను అవసరంబడి బయటికి వెళ్ళాను. కాని ఉమర్ (రజి) నన్ను చూసి ఈ విధంగా మాట్లాడారు" అని అన్నారు. ఆ వెనువెంటనే దైవప్రవక్త (సల్లం)పై దివ్య సందేశం (వహీ) అవతరించింది. ఆ తరువాత ఆయన తలపైకెత్తి "వినండి! స్త్రీలు తమ అవసరాల కోసం ఇంటి నుంచి బయటకు వెళ్ళవచ్చని అనుమతి వచ్చింది" అని తెలియజేశారు. ఆ సమయంలో కూడా ఆ ఎముక ఆయన చేతిలో అలాగే ఉంది. దాన్ని కంచంలో పెట్టలేదు.\*

(సహీహ్ బుఖారీ:- 65వ ప్రకరణం - అత్తఫీర్, అహ్మోహ్ సారా, 8వ అధ్యాయం - ఖాలిహ్ (లా తద్ఖిలూ బుయాతన్నబియ్యి))

\* ఈ హదీసుని బట్టి స్త్రీలు కాలకృత్యాలు తీర్చుకోవడానికి భర్త అనుమతి లేకుండా మామూలు ప్రదేశాలకు వెళ్ళవచ్చని తెలుస్తోంది అని ఇమామ్ నవవీ (రహ్మాలై) అన్నారు. అరచేతులు, ముఖం కనపడకుండా, చివరికి వస్త్రంలో నుంచి కూడా శరీరం కనబడకుండా ఉండే ఇలాంటి పరదా ప్రవక్త భార్యలకు మాత్రమే పరిమితమని, అయితే వారికి కూడా కాలకృత్యాలు తీర్చుకోవడానికి బయటకు వెళ్ళేందుకు అనుమతి లభించిందని ఖాజీ అయాజ్ (రహ్మాలై) వ్రాస్తున్నారు. అందువల్లనే విశ్వాసుల మాతృమూర్తి హజ్రత్ జైనబ్ (రజి) చనిపోయినప్పుడు ఆమె దేహదారుడ్యం బహిర్గతం కాకుండా ఉండేందుకు ఆమె మృతదేహంపై ఒక దోమ్ లాంటి వస్తువును ఏర్పాటు చేశారు. (ఇమామ్ నవవీ -రహ్మాలై)

**8వ అధ్యాయం - అపరిచిత స్త్రీ దగ్గర కూర్చోవడం, ఆమె ఒంటరిగా ఉన్నప్పుడు ఆమె ఇంట్లో ప్రవేశించడం నిషేధం**

1403. హజ్రత్ ఉఖ్బా బిన్ ఆమిర్ (రజి) కథనం:- “స్త్రీలు (తమ ఇంట్లలో ఒంటరిగా ఉన్నప్పుడు వారి) దగ్గరికి మీరు వెళ్ళకండి” అన్నారు దైవప్రవక్త (సల్లం). అప్పుడు ఒక అన్నారీ “దైవ ప్రవక్తా! మరి మరిది విషయంలో మీ ఆజ్ఞ ఏమిటి?” అని అడిగారు. దానికి దైవప్రవక్త (సల్లం) “మరిది మృత్యువు (లాంటివాడు)” అని చెప్పారు.\*

(సహీహ్ బుఖారీ:- 67వ ప్రకరణం - ఏకాహ్, 111వ అధ్యాయం - లా యఖ్బలువన్న రజాలన్ బిఇబ్రాతిన్ ఇల్లా జామహారమ్ వద్దుఖూల్ అలల్ ముగీబా)

**9వ అధ్యాయం - పురుషుడు తన భార్య లేక ముహర్రమ్ స్త్రీ దగ్గర ఒంటరిగా ఉన్నప్పుడు ఈమె ఫలానా స్త్రీ అని ఇతరులకు చెప్పాలి**

1404. విశ్వాసుల మాతృమూర్తి హజ్రత్ సఫియా (రజి) కథనం:- రమజాన్ నెల చివరి దశకంలో దైవప్రవక్త (సల్లం) మస్జిద్ లో ఏతెకాఫ్ వ్రతం పాటిస్తున్నప్పుడు నేనొకసారి ఆయన్ని చూడటానికి వెళ్ళాను. కాస్తేపు నేను ఆయనతో మాట్లాడుతూ కూర్చున్నాను. తరువాత వెళ్ళిపోవడానికి లేచి నిలబడ్డాను. నన్ను ఇంటి దాకా దిగబెట్టడానికి ఆయన కూడా లేచారు. మేము మస్జిద్ ముఖద్వారం దగ్గరికి, ఉమ్మొసల్మా (రజి) ఇంటి సమీపానికి చేరుకున్నాం. అంతలో ఇద్దరు అన్నారులు మా ముందు నుంచి పోతూ దైవప్రవక్త (సల్లం)కు సలాం చేశారు. అప్పుడు దైవప్రవక్త (సల్లం) “కాస్త ఆగండి. ఈమె (నా భార్య) సఫియా బిన్తె హుయ్యి (రజి)” అని అన్నారు. వారిద్దరు (ఆశ్చర్యపోతూ) “సుబ్ హానల్లాహ్ దైవప్రవక్తా!” అన్నారు తమతో దైవప్రవక్త (సల్లం) అలా అనడం బాగా లేదన్నట్లు. దానికి దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా అన్నారు: పైతాన్ మానవుని శరీరంలో రక్తంలా తిరుగుతుంటాడు. వాడు మీ మనస్సుల్లో లేనిపోని అనుమానమేదైనా కలిగిస్తాడేమోనని భయపడ్డాను. (అందుకే నేను మీతో అలా అన్నాను).”

(సహీహ్ బుఖారీ:- 33వ ప్రకరణం - ఏతెకాఫ్, 8వ అధ్యాయం - హల్ యఖ్రుజుల్ మోతకిఫ్ లిహవాయి జిహ్ ఇలా బాబిల్ మస్జిద్)

**10వ అధ్యాయం - సమావేశాల్లో చోటుంటే మధ్యలో, లేకుంటే వెనుక కూర్చోవాలి**

1405. హజ్రత్ అబూ వాఖిద్ లైసీ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) మస్జిద్ లో కూర్చోని ఉన్నారు. ప్రజలు కూడా ఆయన దగ్గర (కూర్చోని) ఉన్నారు. అంతలో ముగ్గురు వ్యక్తులు వచ్చారు. ఇద్దరు దైవప్రవక్త (సల్లం) వైపుకు వచ్చారు. ఒకతను వెళ్ళిపోయాడు. వారిద్దరూ దైవప్రవక్త (సల్లం) దగ్గరికొచ్చి

★ మరిది మృత్యువులాంటి వాడంటే, మరిదితో ఒంటరిగా కూర్చోవడం, చనువుగా మాట్లాడటం ఎంతో ప్రమాదకరమైన విషయమని అర్థం. అతని దగ్గర ఒంటరిగా కూర్చోవడం వల్ల అతనితో విచ్చలవిడిగా మాట్లాడటం వల్ల ధర్మపరాయణత ప్రమాదంలో పడే అవకాశముంటుంది. ఈ విధంగా చివరికి వ్యభిచార కూసంలో జారిపడే ప్రమాదం ఉంటుంది. ఆ విధంగా అది శిలాశిక్షకు, మృత్యువుకు కారణ భూతమవుతుంది. లేదా లాన్ (ప్రమాణం చేయడం) ద్వారా ఆమె భర్తనుండి విడిపోయే దుస్థితి వస్తుంది. ఇది కూడా ఆమె పాలిట ఒక విధమైన మృత్యువే. హదీసులో మరిది అంటే భర్త తండ్రి, కొడుకులు తప్ప ఆ స్త్రీతో వివాహం ధర్మసమ్మతమయ్యే దగ్గరి బంధువులంతా అని భావం. అంటే ఇక్కడ సందర్భాన్ని బట్టి ఈ బంధువులంతా మరిది పరిధిలోకి వస్తారన్నమాట. ఉదాహరణకు, భర్త సోదరులు, ఆ సోదరుల కొడుకులు, భర్త సోదరీల కొడుకులు వగైరా బయటి పర పురుషులకంటే ఈ బంధువుల పట్ల ఆమె చాలా జాగ్రత్తగా మసలు కోవలసిన అవసరముందని ఈ హదీసు సారాంశం. వారి దగ్గర పరదా లేకుండా ఒంటరిగా కూర్చోవడం, వారితో చనువుగా మాట్లాడటం ప్రమాదానికి కారణభూతమవుతాయి. (సంకలన కర్త)

నిల్చున్నారు. వారిలో ఒకతనికి సమావేశం మధ్యలో ఖాళీ స్థలం కన్పించింది. వెంటనే అతనా స్థలంలో కూర్చున్నాడు. రెండవ వ్యక్తి సమావేశం చివరికెళ్ళి కూర్చున్నాడు. కాని మూడో వ్యక్తి తిరిగి వెళ్ళిపోయాడు. దైవప్రవక్త (సల్లం) సమావేశం ముగిసిన తరువాత ఇలా అన్నారు: “నేను మీకు ముగ్గురు మనుషులను గురించి చెప్పనా? వారిలో ఒకడు దేవుని శరణు కోరాడు. దేవుడు అతనికి శరణు (రక్షణ) ప్రసాదించాడు. మరొకడు సిగ్గుపడ్డాడు. దేవుడు కూడా అతని వల్ల సిగ్గుపడ్డాడు. మూడో వ్యక్తి ముఖం చాటేసి వెళ్ళిపోయాడు. దేవుడు కూడా అతని వైపు నుండి ముఖం తిప్పుకున్నాడు. (అంటే అతని వైఖరి పట్ల ఆగ్రహం చెందాడు).”

(సహీహ్ బుఖారీ:- 3వ ప్రకరణం - ఇల్మీ, 8వ అధ్యాయం - మన్ ఖాద హైసు యస్తహి బిహిల్ మజ్లిస్)

### 12వ అధ్యాయం - సభలో ఇతరుల్ని లేపి ఆ చోట కూర్చోవారు

1406. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:- మీలో ఎవరూ (సభలో) ఇతరుల్ని లేపి వారి చోటులో కూర్చోకూడదు.<sup>(1)</sup>

(సహీహ్ బుఖారీ:- 79వ ప్రకరణం - ఇస్తియిజాన్, 31వ అధ్యాయం - లా యుఖీముర్రజాల మిమ్మజ్లిసిహీ)

### 13వ అధ్యాయం - నవుంసకుడు అపరిచిత స్త్రీల దగ్గరకు వెళ్ళారాదు

1407. విశ్వాసుల మాతృమూర్తి హజ్రత్ ఉమ్మై సల్మా (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) ఓసారి నా దగ్గరకు వచ్చినప్పుడు ఒక నవుంసకుడు మా ఇంట కూర్చోని ఉన్నాడు. అతను అబ్దుల్లా బిన్ ఉమయ్యాతో ఇలా అన్నాడు, “అబ్దుల్లా! రేపు మీకు దేవుడు తాయిఫ్ పట్టణం మీద విజయం ప్రసాదిస్తే గైలాన్ కూతురిని తప్పకుండా చేజిక్కించుకో. (ఆమె ఎంత బొద్దుగా అందంగా ఉంటుందంటే) ఆమె ఎదురుగా వస్తుంటే ఆమె పొట్టమీద నాలుగు ముడతలు కన్పిస్తాయి. వెనక్కి తిరిగి వెళ్తుంటే ఎనిమిది ముడుతలు కన్పిస్తాయి”<sup>(2)</sup> దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ మాటలు విని “ఇక ముందు ఎన్నడూ నవుంసకుడ్ని నీ దగ్గరకు రానివ్వకు” అన్నారు (నాతో).

(సహీహ్ బుఖారీ:- 64వ ప్రకరణం - మగాజి, 56వ అధ్యాయం - గజ్యతిత్తాయిఫి ఫీ షవ్వాల సనత సమాన్)

### 14వ అధ్యాయం - పర స్త్రీ దారిలో నడుస్తూ అలసిపోతే వురుషుడు తన వాహనమ్మీద వెనుక కూర్చోబెట్టుకోవచ్చు

1408. హజ్రత్ అస్మా బిన్తె అబీ బకర్ (రజి) కథనం:- హజ్రత్ జుబైర్ (రజి)తో నా వివాహం జరిగినప్పుడు ఆయన దగ్గర నీళ్ళు మోసే ఒక ఒంటె, ఒక గుర్రం తప్ప మరెలాంటి ఆస్తులు లేవు. అంటే ఆయన దగ్గర భూములు, డబ్బు, సేవకులు వగైరా ఏమీ లేవు. అందువల్ల గుర్రానికి మేత కూడా నేనే వేసేదాన్ని, నీళ్ళు కూడా నేనే త్రాగించేదాన్ని. బొక్కెనకు మరమ్మత్తు చేయడం, దాంతో నీళ్ళు చేడడం

(1) మస్జిదుల్లా, సభలు సమావేశాల్లో ఒక వ్యక్తి ముందుగా వచ్చి ఒక చోట కూర్చుంటే, ఆ చోటులో కూర్చోవడానికి అతనే అర్హుడు. అందువల్ల ఆ తరువాత వచ్చిన వారు అతన్ని లేపి ఆ చోటులో కూర్చోవడం నిషిద్ధం అని ఈ హదీసు ద్వారా తెలుస్తోంది. అయితే ఫతవ్వ జారీ చేయడానికి, ఖుర్ఆన్ పఠించడానికి, చదువు చెప్పడానికి లేదా మరేదైనా పనికోసం ప్రత్యేకించబడిన స్థానాలలో ఇతరులు ఎవరైనా ముందుగా వచ్చి కూర్చుంటే సంబంధిత వ్యక్తులు వారిని లేపి కూర్చోవచ్చని కొందరు ధర్మవేత్తలు అన్నారు.

(ఇమామ్ నవవీ-రహ్మాలై)

(2) ఈ వక్తన అరబ్బుల స్వభావానికి, అందం ప్రమాణానికి అనుగుణంగా ఉంది. అరబ్బులకు లావుపాటి స్త్రీలంటే ఇష్టం.

కూడా నేనే చేసేదాన్ని. పిండి కూడా నేనే పిసికేదాన్ని. కాని రొట్టెలు తయారు చేయడం నాకు అంతగా రాదు గనక మా పొరుగింటి అన్నారీ స్త్రీలు వచ్చి రొట్టెలు తయారు చేసేవారు. ఆ స్త్రీలు ఎంతో మంచివాళ్ళు. జుబైర్ (రజి) గారికి దైవప్రవక్త (సల్లం) ప్రదానం చేసిన ఒక పంట భూమి నుండి నేను బెంకాయలు (ఎత్తనాలు) ఏరి తలమీద పెట్టుకొని మోసుకొచ్చేదాన్ని. ఆ పంట భూమి మా ఇంటి నుంచి రెండు మైళ్ళ దూరంలో ఉంది. ఒక రోజు నేను బెంకాయలు మోసుకొస్తుంటే దారిలో దైవప్రవక్త (సల్లం) ఎదురయ్యారు. ఆయన వెంట కొంతమంది అన్నారలు కూడా ఉన్నారు. ఆయన నన్ను పిలిచి హైలై హై అంటూ తమ ఒంటెను కూర్చోబెట్టారు నన్ను దాని మీద తమ వెనుక కూర్చోబెట్టేందుకు. కాని పురుషుల వెంట వెళ్ళాలంటే నాకు సిగ్గేసింది. అదీగాక నాకు జుబైర్ (రజి) గారు, ఆయన ఆత్మాభిమానం కూడా గుర్తొచ్చాయి. ఆయన చాలా ఆత్మాభిమానం గల మనిషి. దైవప్రవక్త (సల్లం) నేను సిగ్గుపడుతున్నానని గ్రహించి ముందుకు సాగారు.

ఆ తరువాత నేనీ సంఘటన గురించి జుబైర్ (రజి) గారి ముందు ప్రస్తావిస్తూ ఇలా అన్నాను: “నేను తలమీద బెంకాయలు మోసుకొస్తుంటే దారిలో దైవప్రవక్త (సల్లం) తారసపడ్డారు. ఆయన వెంట కొందరు అనుచరులు కూడా ఉన్నారు. ఆయన నన్ను ఒంటె మీద ఎక్కించుకోవడానికి తమ ఒంటెను కూర్చోబెట్టారు. కాని నేను సిగ్గుతో అలా చేయలేకపోయాను. మీ ఆత్మాభిమానం కూడా గుర్తొచ్చింది.”

దీనికి హజ్రత్ జుబైర్ (రజి) స్పందిస్తూ “నువ్వు ఒంటె మీద దైవ ప్రవక్త (సల్లం) వెనుక కూర్చొని రావడం కంటే బెంకాయలు మోసుకొని (ఒంటరిగా నడచి) రావడమే నాకు బాధాకరంగా ఉంది” అని అన్నారు. ఆ తరువాత కొంత కాలానికి (మా నాన్న) అబూబకర్ (రజి) గారు నాకొక సేవకుణ్ణి ఇచ్చారు. ఆ సేవకుడు మా గుర్రం అవసరాలన్నీ తీర్చుతూ నాకాశ్రమ నుండి విముక్తి కలిగించాడు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 67వ ప్రకరణం - నికాహ్; 107వ అధ్యాయం - అల్ గైరా)

**15వ అధ్యాయం - ముగ్గురు ఉన్నప్పుడు ఇద్దరు ఒకణ్ణి వదలి పరస్పరం రహస్య మంతనాలు జరుపుకోవడం నిషిద్ధం**

1409. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:- ముగ్గురు ఉన్నప్పుడు వారిలో ఇద్దరు వ్యక్తులు మూడోవాణ్ణి విస్మరించి పరస్పరం రహస్య మంతనాలు జరుపుకోకూడదు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 79 వ ప్రకరణం - ఇస్తయిజాన్, 45 వ అధ్యాయం-లా యతనాజ ఇస్నాని దూసస్సాలిస్)

1410:- హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ మసూద్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా అన్నారు :- మీరు ముగ్గురు ఉన్నప్పుడు వారిలో ఇద్దరు మూడోవాణ్ణి విస్మరించి పరస్పరం రహస్య మంతనాలు జరుపుకోకూడదు. ఈ వైఖరి వల్ల అతనికి బాధ కలుగుతుంది. అయితే మరి కొందరు వచ్చి మీతో చేరిపోతే ఫరవాలేదు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 79 వ ప్రకరణం - ఇస్తయిజాన్, 47 వ అధ్యాయం-ఇజా కానూ అక్రర మిన్ సలాసతిన్ ఫలా బాస బిల్ ముసారతి వల్ మునాజాత్)